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COMERT FĂRĂ MONEDĂ ŞI MONEDĂ FĂRĂ COMERT 
, ÎN DACIA PREROMANĂ* , 

Virgil Mihăilescu-Bîrliba 

Ultimele trei-patru secole de existenţă ale Daciei preromane reprezintă - aşa cum este 
argumentat de către specialişti - fazele corespunzătoare constituirii şi înfloririi civilizaţiei geto
dacice, cea din unnă fiind cunoscută şi sub numele de "clasică" 1 • În această vreme a avut loc 
afinnarea pe multiple planuri, printre care şi cel economic, a Daciei. Din acest ultim punct de vedere, 
comerţul, cu pandantul său într-o anumită etapă, moneda, au avut un loc însemnat în cursul unei 
evoluţii, pe cât de complexe, pe atât de interesante. 

Însă, în opinia mea, abordarea subiectului propus impune o scurtă dezbatere preliminară 
referitoare la terminologia şi, implicit, noţiunile şi conceptele folosite. Lipsa de claritate în definirea 
acestora a provocat şi conduce până în clipa de faţă la confuzii, unele cu unnări destul de serioase 
pentru perceperea şi înţelegerea tuturor laturilor procesului istoric desfăşurat în Dacia preromană, în 
perioada menţionată. 

Se admite că banii au apărut şi pot exista numai în cadrul unor relaţii de schimb, doar într
o etapă superioară a acestora ei având menirea să îndeplinească un rol de intermediere. Etapa 
superioară amintită este cea cunoscută sub numele de comerţ şi prin el se înţelege, în primul rând, 
subliniez, un schimb de produse/servicii, realizat prin vânzare şi cumpărare. Aşadar, fără a 
intenţiona să intru într-o discuţie mai amplă privitoare la originea schimbului, începând cu 
presupusul său moment iniţial, cel al "darului" (vezi la M. Mauss), mă voi mărgini să arăt că în 
evoluţia sa el a cunoscut mai multe stadii, pentru a ajunge la ceea ce înţelegem prin troc, adică 
schimbul propriu-zis de mărfuri, la care, pentru simplificare, includem şi serviciile. Trocul reprezintă 
un act de comerţ pur, chiar dacă ţinem seama numai de faptul că, în desfăşurarea acestui proces, 
obiectele şi serviciile sunt vândute şi cumpărate, adică sunt privite şi se comportă că mărfud. 

Dar, până a atinge etapa când se insinuează banii în curgerea istorica a evoluţiei 

comerţului, trocul a avut o viaţă îndelungată şi a cunoscut - după cum este de aşteptat - propria sa 
devenire. Oricum, aşa cum de multă vreme au atras atenţia economiştii şi sociologii, comerţul prin 
troc aducea negustorilor profituri nete mult mai însemnate decât cel datorat schimbului mijlocit prin 
bani. Aceste considerente susţin persistenţa îndelungată şi deosebit de intensă a trocului în arealurile 
periferice ale bazinului mediteranean3

• 

Pe de alta parte, nu trebuie omis şi faptul că - aşa cum s-a demonstrat - în societăţile 
arhaice, funcţiile economice au fost satisfăcute prin mijlocirea instituţiilor multifuncţionale, care 
adesea puteau combina activităţile domestice (din familie), politice, religioase şi militare4

. 

În cadrul plurivalentului proces economic, în care utilizarea banilor devine o obişnuinţă, 
aceştia sunt în măsură să intermedieze schimbul dintre două mărfuri, între două servicii sau dintre o 

• Acest articol reprezintă o fonnă usor modificată a comunicării cu acelaşi titlu, sus\inută la Cluj-Napoca, în cadrul 
Colocviului Naţional "Monedă şi comerţ în Dacia (sec. III î.Hr.-Yl d.Hr.)", organizat în zilele de 19-20 noiembrie 2004 de 
cMre Facultatea de Istorie a Universităţii "Babeş-Bolyai". 
1 I. Glodariu, în Istoria Românilor, I, ed. M. Petrescu-Dîmboviţa, A. Vulpe, Bucureşti, 2001, pp. 731 şi urm.; M. Babeş, în 
acelaşi volum, pp. 760 şi urm. 
2 V. Mihăilescu-Bîrliba, Dacia răsăriteanâ în secolele VI-I î.e.n. Economie şi monedei, Iaşi, 1990, pp. 34-35. 
~ L. Breglia, Numismatica antica - Storia & Metodologia, Milano, 1964, p. 173; L. Tondo, Considerazioni sul/a premoneta, în 
RIN, 76, 1974, p. 41-51; J. Boardman, Grecii de peste mări. Colonizarea greacă şi comerţul timp11ri11, trad. M. M. 
Alexandrescu-Vianu şi P. Alexandrescu, Bucureşti, 1988, pp. 189-192; V. Mihăilescu-Bîrliba, loc. cit. 
4 

M. Weber, A11s den Schrifien zur Religionssoziologie, ed. M. E. Graf zu Sol ms, Georg Kurt Schauer, Frankfurt a. M., 1948, 
pp. 245-294; V. Mihăilescu-Bîrliba, op. cit„ p. 35; Idem, în Dacia, N. S., 431-44, 1999-2001 (recenzie la J. Andreau, Banking 
and Business in fire Roman World, Cambridge, 1999), p. 273. 
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marfă ş1 un serv1cm, ca ş1 reciproca; mai mult, banii pot juca acelaşi rol chiar într-un circuit 
complicat, cum ar fi, de exemplu, schimbul mărfuri - servicii, ori servicii - mărfuri sau servicii -
servicii, continuate cu plăţi ale altor servicii (taxe, impozite), pentru ca, în final, să se revină în 
punctul iniţial, de unde procesul se va regenera. După cele de mai sus, trebuie reţinut, că în această 
etapă a comerţului, se resimte acut necesitatea utilizării unui echivalent general şi acesta se va 
impune fără obstacole, firesc, folosirea banilor ajungând să reprezinte ceva banal, un fapt cotidian 
natural în viaţa comunităţii respective. 

Dezbaterea privind locul şi momentul exact de apariţie a monedei este de lungă durată şi 
se pare că nici până în prezent vreuna din ipotezele propuse nu a reuşit să fie validată de către 
majoritatea oamenilor de ştiinţă. Însă, pentru încercarea de faţă, această situaţie are o importanţă 
secundară, ceea ce ne face să nu stăruim acum asupra ei. Totuşi, se admite, că şi în cazul 
întrebuinţării monedei trebuie să avem în vedere existenţa mai multor stadii. De mai mare 
însemnătate însă, socot că este etapă - căruia, din evidente considerente nu-i putem spune 
"momentul" - când are Ioc geneza a ceea ce - subliniez din nou - economiştii vremurilor modeme 
înţeleg prin economie monetară şi circulaţie monetară. De aceea, transpunerea mecanică, fără o 
minimă prudenţă, a acestor concepte, asupra unor fenomene petrecute cu mult timp în urmă, este de 
natură să obtureze înţelegerea acestora, să distorsioneze explicaţiile şi chiar să edifice obstacole 
majore în calea cercetării. În acelaşi timp, simt nevoia să atrag atenţia asupra unui alt pericol - cu 
toate că este mai puţin vizibil - care pândeste specialistul şi care constă în tentaţia de a confunda 
noţiunea de bani cu cea de monedă. Bineînţeles, în ultimă instanţă, cele de mai sus ne călăuzesc spre 
vechea dispută dintre "modernişti" şi "primitivişti" 5 • 

Totodată, trebuie să admitem că moneda conţine ceva mai mult decât starea ei materială. 
De aceea, credem a fi de la sine înţeles, că nu orice obiect monetifonn este totuna cu o monedă. De 
asemenea, doar garantarea proprietăţilor ei fizice de către o autoritate nu este îndeajuns pentru a 
induce acceptarea şi folosirea ei pe scară largă. Mai este necesară şi convenţia asupra întrebuinţării 
ei, care să ducă la o monetarizare a economiei. Până a se ajunge însă la această fază, a fost nevoie şi 
de îndeplinirea altor cerinţe, dintre care amintim: posibilităţi tehnice şi cunoştinţe tehnologice; 
atingerea unui anumit nivel economic, mai cu seamă în ceea ce priveşte comerţul; un stadiu avansat 
de organizare social-politică; dar, mai ales o generalizare a unei mentalităţi speciale, generată chiar 
de însuşirea unei adevărate filozofii. 

Odată precizată această "grilă" teoretică, se pare că ne-am apropiat îndeajuns de etapa când 
se poate trece Ia examinarea informaţiilor despre Dacia, care ne stau la îndemână în momentul de faţă. 

Cercetătorii români cei mai avizaţi, când tratează istoria şi civilizaţia Daciei preromane 
întrebuinţează, să spunem, cu dezinvoltură, conceptele de "economie monetară" şi "circulaţie 

monetară", în mod global, fără a insista asupra unor vădite diferenţieri locale şi temporale. Astfel, 
chiar în ultima realizare de amploare a istoriografiei româneşti (Istoria Românilor), se afinna, printre 
altele, că în secolele II a.Chr. - 1 p.Chr. a avut loc chiar o "intensificare a circulaţiei monetare şi 

generalizarea schimbului pe bază de monedă"6 , după cum, mai departe, se scrie că în perioada 
"clasică" a civilizaţiei geto-dacice, "circulaţia monetară cunoaşte şi ea faze distincte"7 

- ca şi cum 
existenţa celor două concepte ar fi fost de la sine înţeleasă sau demonstrată anterior fără dubii8. 

Însă, afinnaţii ca acelea de mai sus nu par a avea un suport satisfăcător, dacă avem în 
vedere descoperirile monetare propriu-zise - singurul argument credibil într-o asemenea discuţie. 
Astfel, o investigatie privitoare la monedele găsite în aşezările autohtone din intervalul de timp 
cuprins între mijlocul secolului al IV-iea a.Chr. şi începutul secolului al II-iea p.Chr., încheiată în 
anul 2003, înregistra un număr de aproximativ 2370 exemplare; din raportarea acestui total la 

5 Ibidem, pp. 372-377. 
6 I. Glodariu, op. cit., p. 762. 
7 M. Babeş, op. cit., p. 761. 
s C. Preda alinnă, că în Dacia secolelor IV-III a.Chr. a existat o economie monetară, cf. Istoria monedei în Dacia preromană, 
Bucureşti, 1998, p. 333. 
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răstimpul analizat rezulta o infimă distribuţie de 4,73 monedă/an9 . Chiar dacă reevaluăm 
descoperirile monetare din aceste aşezări, plecând de la o "rată de pierdere" 10, situată între 0,001 % şi 
2%, se poate admite că cele 2370 de piese monetare amintite au fost desprinse dintr-un total de 
237.000 - cifra maximă, ori 118.500 -, cea minimă. În urmă acestor noi estimări, repartiţia 
an/monedă va fluctua între 592,50 ex.lan şi 296,25 ex.lan. Creşterile sunt vădite pe toate planurile, 
însă cifrele, amintesc, se referă la toate aşezările Daciei preromane, aşa că ele nu par a fi concludente 
pentru a demonstra solid existenţa unei reale economii monetare şi a circulaţiei corespunzătoare; mai 
mult, dintre cele peste 90 de aşezări explorate sistematic, într-o măsură mai mare sau mai mică, doar 
2/3 (aproximativ 60) au dat la iveală, până acum, monede 11

• 

Totuşi, dacă înglobăm în aprecierile noastre şi celelalte categorii de descoperiri monetare 
(tezaure, izolate), situaţia pare să se îmbunătăţească. S-au inventariat peste 55.000 de piese 
monetare 12

, cărora dacă le aplicam ratele de pierdere pomenite, ajungem la 5.500.000 ex. sau 
2.750.000 ex„ concordante unor realităţi presupuse; de această dată, raporturile monedă/an ar fi 
variat între aproximativ 12.000 şi aproximativ 6.000. 

Cu totul altă conjunctură înfăţişează analiza separată, pe cele trei mari regiuni - estică, 

sudică şi vestică/intracarpatică - a descoperirilor monetare din aşezări. Ierarhizarea lor urmează 
ordinea arătată şi indică mari diferenţe; de pildă, peste 56% din totalul anunţat, de 2.370 ex„ revine 
Daciei răsăritene, din care se detaşează Poiana, fapt bine cunoscut şi până acum 13

• 

Este necesară totodată - aşa cum par să ne îndrume chiar descoperirile monetare - o 
divizare cronologică în două mari perioade: 1, de la mijlocul secolului al IV-iea până la începutul 
secolului I a.Chr. şi, 2, de la începutul secolului I a.Chr. până la cucerirea Daciei. Repartizarea 
descoperirilor, potrivit cu împărţirea de mai înainte, conduce, aşa cum se va vedea, la rezultate mai 
apropiate de realitate. În prima perioadă, pot fi incluse 6. 700 monede, pe când în cea de a doua se 
ajunge la 49.000 de piese; indicii monedă/an corespunzători sunt de 26,8 şi, respectiv, de 245. În 
această situaţie, dacă aplicăm "ratele de pierdere" folosite şi până acum, rezultă, că între mijlocul 
secolului al IV-iea şi începutul secolului I a.Chr. au putut fi utilizate în Dacia între 670.000 şi 

335.000 monede, cu un raport monedă/an situat între 2.680 ex. şi 1.675 ex. Iar, între începutul 
secolului I a.Chr. şi începutul secolului al II-iea p.Chr. au putut fi între 4.900.000 ex. şi 2.450.000 
ex„ cu o distribuţie monedă/an de 24.500 ex„ respectiv, 12.250 ex. 

Calculele de mai sus pot fi extinse dar, în acest stadiu al cercetării, socot că ele sunt 
îndestulătoare pentru a fi în stare să propunem două concluzii majore: 

I. Până la începutul secolului I a.Chr„ pentru Dacia nu pot fi documentate acum 
descoperiri monetare într-o asemenea cantitate încât să sprijine concret şi concludent existenţa unei 
economii monetare, ca şi, corolarul firesc al acesteia, o circulaţie monetară. În schimb, săpăturile 
arheologice din aşezările geto-dacice au dat la iveală numeroase şi variate importuri, aşa încât nu se 
poate nega apariţia şi înflorirea în această vreme a unui intens comerţ exterior, însă bazat pe troc; 
rămân sub semnul întrebării prezenţa comerţului intern - pentru a cărui atestare clară sunt necesare 
investigaţii speciale - precum şi structura exportului dacic. 

Toate cele de mai sus nu sunt surprinzătoare, deoarece, în chip similar, chiar în spaţiul 
mediteranean propriu-zis, în plin avânt al circulaţiei monetare din centrele urbane, se poate constata 

9 T. D. Părpăuţa, Moneda în Dacia preromană (secolele IV a. C. - Ip. C.), teză de doctorat (mss.), Universitatea "Al. I. 
Cuza" laşi, laşi, 2003, p. 184. 
10 M. H. Crawford, Coinage and Money umler the Roman Republic. /taly and the Mediterranean Economy, London, 1985, 
p. 235; P. J. Casey, Understanding Ancienl Coins. An Introd11ction for Archaeo/ogists and Historians, London, 1986, pp. 
83-84; K. Lockyear, Simu/ating coin hoard forma/ion, în K. Lockyear, S. Rahtz (ed.), Computer App/ications and 
Q11antitative Methods in Arclweology 1990, BAR IS 565, Oxford, 199 I, p. 199. 
11 T. O. Părpăuţă, op. cit., pp. 460-490 (Anexa Vll). 
12 Ibidem, p. 185. 
13 V. Mihăilescu-Bîrliba, Dacia răsliriteană., p. 118-120; T. O. Părpăuţă, op. cit., p. 184. 
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în unele regiuni - e adevărat, izolate -, lipsa sau precaritatea documentului monetar 14
, ceea ce 

sugerează ferm absenţa în acele locuri a manifestărilor proprii economiei monetare. 

2. În ceea ce priveşte perioada secolelor I a.Chr. şi I p.Chr„ pentru unele zone ale Daciei, 
în câteva centre, poate fi acceptată apariţia schimbului prin intem1ediul monedei - posibil, deşi nu 
suntem pe deplin convinşi, chiar şi în cazul celui intern - ceea ce pennite abia acum şi, doar pentru 
unele arii limitate, utilizarea conceptelor de economie monetară şi circulaţie monetară 15 • 

Dacă însă revenim la descoperirile monetare din Dacia preromană - fundamentul oricărei 
cercetări de acest gen - este necesară repunerea în discuţie şi a funcţiilor monedei locale. Studiile 
întreprinse până în prezent susţin existenţa unui mare număr de tipuri monetare geto-dace, chiar dacă 
acestea sunt constituite adesea doar din câteva exemplare16

. De fapt, după cum cred că este evident, 
se poate admite existenţa doar a câtorva tipuri, dintre care preponderent este cel ilustrat prin capul 
laureat şi bărbos de pe avers, însoţit de un călăreţ, pe revers. Aşa încât, deosebirile mai mari sau mai 
mici constatate la numeroase exemplare nu pot reprezenta, în opinia mea, decât caracteristici proprii 
unor serii de emisiuni. 

Din punct de vedere cantitativ, moneda locală înregistrează peste 2.800 ex. în prima etapă 
cronologică (mijlocul secolului al IV-iea - începutul secolului I a.Chr.) şi aproximativ 6.600 ex. în 
cea de a doua (începutul secolului I a.Chr. - începutul secolului al II-iea p.Chr.); indicii 
corespunzători raportului monedă/an sunt de 11,2 şi 33. Dacă aplicăm corectivele cerute de "rata de 
pierdere", datele de mai sus se pot ridica între 280.000 ex. şi 140.000 ex„ pentru prima etapă (cu 
indicii monedă/an situaţi între 1.120 şi 560) şi între 660.000 ex. şi 330.000 ex„ pentru cea de a doua 
(cu indicii monedă/an între 3.300 şi 1.650). 

Deci, în ceea ce priveşte moneda locală, creşterile nu sunt prea mari de la o etapă 
cronologică la alta, spre deosebire de piesele monetare importate. Această observaţie provoacă o altă 
dificultate însemnată, dacă admitem, că emisiunile locale au încetat de a mai fi confecţionate cândva 
în secolul I a.Chr. - după cum se susţine îndeobşte - şi nu par să fi continuat pe scară largă mai 
târziu. Dilema de mai sus ar putea fi rezolvată prin acceptarea ipotezei, prezentată recent şi, care -
fără a relua argumentaţia - consideră că monetăria geto-dacică a apărut din considerente religioase 17

, 

pentru a ajunge, posibil, spre sfârşitul evoluţiei sale, şi la îndeplinirea funcţiei de mijloc de schimb, 
pe lângă aceea de mijloc de plată 18 . 

Trade Without Coins and Coins Without Trade in Pre-Roman Dacia 

The Romanian historiography conccming the economy of Pre-Roman Dacia contains somc errors and 

confusions caused by the use of an inadequatc terminology having notions and concepts which havc not bcen cnough 

clarified. We can mention, among thcse, the conccpts ofmonetary economy and monetary circulation which has bccn 

used in the last Treatise ofthe Romanians' history (footnotes 6-8). 

A recent statistics (2003) shows that only 2,370 coins having a ratio coin/year of 4.73 were <liscovered in 

Dacia's settlements dated between the middle of the 4'h c. 8. C. and the beginning of thc 2"d c. A. O. Even if we add to 

this the hoards and thc isolate<l coins the situation does not improve very much. 

But if we divide the above mentioned period into two stages (I, from the mi<ldle of thc 4'h c. to the 

beginning of the I 51 c. B.C„ and 2) from the beginning of the I" c. 8. C. to the beginning of the 2"~ c. A. O.), onc can 

notice than in the 151 c. 8.C. an<l the Ist c. A.O. the amount ofcoins increases considerably: 49,000 coins with a ratio 

14 M. H. Jameson, Mountains and the Greek cily-states, în XVf Congres lnternational des Sciences historiques, Stuttgart 
du 2 5 aoiit au r· septembre 1985, Rapports, I (Grands themes, methodologie, section chrono/ogique (/), Stuttgart, 1985, 
pp. 319-319. 
15 V. Mihăilescu-Bîrliba, op. cil„ pp. 123-125. 
16 C. Preda, Monedele geto-dacilor, Bucureşti, 1973, passim. 
17 V. Mihăilescu-Bîrliba, Anfang und Ende der dakischen Miinzpriigungen, în Orbis antiqvvs. Studia in honorem /oannis 
Pisonis, ed. L. Ruscu, C. Ciongradi, R. Ardevan, C. Roman, C. Găzdac, Cluj-Napoca, 2004, pp. 602-605. 
IK Despre natura duală a monedei - marfă şi non-marfă - la populaţiile "barbare", vezi la P. Popovic, Le monnayage des 
Scordisques, Belgrad, 1987, p. 132 şi T. D. Părpău\ă„ op. cil„ p. 192. 
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coin/year of 245. lf we take into account the corrections required by different "loss ratios", these increases are more 

obvious. 

Consequently, we think that the monetary economy and monetary.circulation could exist only in some regions or 

only în some centrcs of Pre-Roman Dacia. We can admit the presence of an intense foreign trade, based on the exchange of 

goods (barter). Most ofthe coins came in Dacia a~ payments for diffcrent services or in non-economic ways. 

As we cannot admit the existence of a home trade în Pre-Roman Dacia, based on the use of local coins, 

we have to explain the functions of these issues. A global examination of the Geto-Dacian coins shows that only one 

type of coins, the main one imitating the tetradrachms of Philip II, can be certified, not more. At the same time we 

have to notice the insignificant number of Geto-Dacian coins: 2,800 in the first period (middle of the 4•h c. and the 

beginning of the 1" c. B.C.) and 6,600 coins în the second period (beginning of the 1" c. B.C. and the Roman 

conquest). Even if the Geto-Dacian issues belong to a more limited chronological period, they do not represent a 

sufficient amount to certify they were used în home !rade. Their origin and their main function must be found in the 

religious life, as we have already stated before (footnotes 17-18). 

Translated by Maria Mihăilescu-Bîrliba 
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